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Articolul 2 din Declaraţia  drepturilor omului prevede clar că: “ toate drepturile și libertăţile definite 

ȋn această Declaraţie sunt valabile ȋn aceeași măsură pentru toţi oamenii, indiferent de rasă, culoarea 

pielii, sex, limbă, religie, opinii politice sau de altă natură, provenienţa socială sau naţională, avere, 

naștere sau alt statut”. 

 

Prin aceasta se condamnă ȋn mod clar negarea drepturilor lingvistice pentru popoare, grupuri, etnii, 

comunităţi mici fără putere sau infuenţă politică și afirmă nevoia de a lupta ȋmpotriva discriminării 

lingvistice. 

 

Ce ȋnseamnă discriminare lingvistică? Acest lucru se ȋntâmplă de fiecare dată atunci când oameni 

mai puternici, mai influenţi, mai inteligenţi sau mai bogaţi vorbesc ȋn limba lor maternă unor 

oameni de altă apartenenţă lingvistică care le pot ȋnţelege limba și ȋncearcă să răspundă dacă sunt 

capabili. Este vorba despre o tratare injustă a altor oameni asemenea vechii sclavii, discriminării 

femeilor, uciderii nepedepsite a celor mai slabi, exploatării economice a ţărilor mai puţin puternice, 

rasismului și altor practici incorecte. 

 

Există totuși o diferenţă faţă de alte tipuri de discriminare: discriminarea lingvistică este adesea 

nerecunoscută de cei care o fac și chiar de cei care sunt discriminaţi. Chiar ONU, care este singurul 

punct de comunicare de care dispune planeta noastră, nu aplică ceea ce este stipulat ȋn declaraţia 

drepturilor omului: dreptul egal al tuturor de a ȋnţelege și de a fi ȋnţeleși. Există câteva mari limbi 

recunoscute ca oficiale, dar, de fapt, se folosesc doar câteva dintre ele pentru a vorbi lumii. Astfel, 

va auzi doar acea parte a lumii care poate răspunde ȋntr-una din aceste limbi. Este acesta cel mai 

bun mod de a mobiliza cetăţenii lumii pentru a rezolva marile probleme la nivel mondial, ca de 

exemplu Obiectivele pentru dezvoltarea durabilă, dialogul despre climă sau pacea mondială? 

 

Câţiva conducători de stat africani, precum Julius Nyerere sau Nelson Mandela, au declarat explicit 

relaţia dintre folosirea limbilor materne și evoluţie: “ Daca le vorbiţi oamenilor ȋntr-o limbă pe care 

o ȋnţeleg, le vorbiţi capului, dar dacă le vorbiţi ȋn limba lor, le vorbiţi inimii.” 

 

Si trebuie să mobilizăm inimile ȋn jurul obiectivelor Naţiunilor Unite. Rezolvarea pe care o propun 

vorbitorii limbii neutre esperanto  este, poate, prea de viitor pentru a putea fi aplicată acum la scară 

largă, dar merită să ne interesăm de ea, pentru că este limba creată pentru ca, la nivel mondial, 

fiecare să aibă dreptul să-și vorbească propria limbă fără presiunea marilor limbi. Esperanto a fost 

creată pentru ca toate limbile să trăiască și pentru ca dialogul dintre grupuri cu limbi diferite să fie 

fără constrângere din partea unuia, ci ȋn mod egal, fără discriminare. 

 

Cu ocazia Zilei limbii Esperanto, care are loc ȋn 26 iulie,  vă invităm să invăţati limba esperanto nu 

doar de dragul de a ȋnvăţa ȋncă o limbă, chiar dacă este foarte ușoară, ci pentru a ȋnţelege ce 

ȋnseamnă discriminarea lingvistică, cine o practică și cum o putem depăși printr-o comunicare 

echitabilă. 


